

江苏教育报



扫描二维码关注本报微信

JIANGSU JIAOYU BAO

国内统一连续出版物号:CN 32-0002 邮发代号:27-56 网址:www.jsenews.com 新闻热线:025-86275659 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

6月18日,第十三届江苏省“大学生年度人物和高校辅导员年度人物”暨2023年“最美大学生”“最美高校辅导员”颁奖典礼在南京农业大学举行——

擦亮奋斗底色 大写闪耀青春

本报讯(记者 王琼)为充分展示江苏高校辅导员和大学生爱党报国的青春情怀,踔厉奋发的青春担当、昂扬向上的青春风采,激励青年师生争当有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,6月18日,由省委教育工委、省教育厅主办的第十三届江苏省“大学生年度人物和高校辅导员年度人物”暨2023年“最美大学生”“最美高校辅导员”颁奖典礼在南京农业大学隆重举行。省政府副省长徐缨出席活动并为2023年“最美大学生”“最美高校辅导员”颁奖。

省政府副秘书长刘建,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌,省委宣传部副部长、省政府新闻办主任赵金松,省委教育工委书记徐子敏,省人社厅副厅长张宏伟,团省委副书记韩森参加颁奖活动。南京农业大学党委书记王春春和相关负责人出席颁奖典礼,全省高校万余名师生线上线下同步观看颁奖典礼。

江涌在颁奖典礼讲话中指出,开展“最美大学生”“最美高校辅导员”和年度人物推选是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的一堂生动的思政大课,是聚焦教育强国、教育强省建设,落实立德树人根本任务的一次生动实践。他希望全省高校辅导员和大学生们坚定理想信念、担

当时代使命、锤炼过硬本领、彰显青春作为,在薪火相传中牢记“为何奋斗”、在勇毅前行中坚定“为谁奋斗”、在埋头苦干中回答“怎样奋斗”、在强国征程中诠释“接续奋斗”,努力全面推进中国式现代化江苏新实践贡献更多青春力量。

现场颁发了10名“高校辅导员年度人物”和10名“最美高校辅导员”。辅导员作为离学生最近的一群人,是开展大学生思想政治教育的骨干力量,新时代高校辅导员们以真心换真心,用年轻人的话语讲信仰、谈理想、创新思政工作方法,他们用信仰与品格,用爱和智慧为学生点亮理想的灯,照亮前行的路。

“航空发动机是飞机的心脏,航空发动机领域研究生教育肩负着重要使命。研究生培养如同打造航空发动机,核心部件是实现自主研发、自立自强的关键点。”“最美辅导员”南京航空航天大学陈华围绕研究生教育高质量发展要求,立足南航国防底色、行业特色,用心汇聚思政资源,当好学生航空报国的“尾喷管”;用力构建科创体系,当好学生创新创业的“压气机”;用情开展就业指导,当好学生生涯教育的“燃烧室”。她说:“很庆幸追求的事业和祖国的发

展同频共振,更欣喜的是我的学生们始终和我同向同行,辅导员事业之于我,就像航空发动机事业之于我的学生们,使命光荣,任重道远。”

“能和我的同学们一起走进山水林田,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,是最值得骄傲的事情。”“最美辅导员”南京农业大学郑冬冬,着眼于“农业资源与环境”的专业特点,激活其中的“山、水、林、田、湖、草”等思政元素,推动专业课教学走下“黑板”,走出教室、走进山水林田湖草的社会大课堂,引导学生在“知行合一”中学农爱农、知农为农、强农兴农。

当天,还颁发了10名“大学生年度人物”和10名“最美大学生”,他们的有创享未来、擦亮青春底色,有的向阳而生、铸就热血忠诚,有的勇攀高峰、胸怀国之大者。

“最美大学生”叶泓霖是南京中医药大学针灸推拿学院·养生康复学院2020级针灸推拿学专业(视力残疾班)本科生,现任南京栖霞区残联兼职副理事长、盲协副主席。看不清的世界里,他用自强不息,创造出无限可能,逆光翱翔中,他用奋斗拼搏为更多人点亮希望。他创立工作室,以播客帮助障碍人士在网络时代不掉队;研

究盲人汉字课程,用朗读传递无差别对待的理念,向世界展示中国普惠障碍人士的积极实践。他说:“我从来没有觉得自己的生活失去希望,人们常说同样的人生有不一样的精彩,其实不一样的人生也可以有同样的精彩。”

“我是技能成才的受益者,我要用亲身经历让更多青年知道,拥有精湛的技能,一样可以让人生熠熠生辉。”从技校生成长为世界冠军,作为1950年世界技能大赛开赛以来首位获得阿尔伯特·维达大奖的中国人,“最美大学生”宋彪是在江苏理工学院机械设计制造及其自动化(师范)专业2021级本科生。从“追梦者”到“筑梦者”,他相信“职业教育前途广阔、大有可为”,更立志成为“发展职业教育,人人皆可成才”的忠实践行者。

据了解,江苏省“高校辅导员和大学生年度人物”推选活动已连续开展十三届,2021年起增设“最美辅导员”和“最美大学生”荣誉等次。近年来,我省推荐至全国参评的优秀师生代表中,获评全国“最美高校辅导员”和“辅导员年度人物”各1人,获评全国“最美大学生”3人,“大学生年度人物”5人。2022年推选参加第十七届全国大学生年度人物的获奖人数首次位居全国第一。

徐缨调研苏州教育工作

本报讯(记者 阿妮尔)为深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神,持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,认真落实党中央、省委关于大兴调查研究的部署要求,6月16日,省政府副省长徐缨赴苏州调研中小学生学习心理健康、高校毕业生就业和教育服务科技自立自强等工作,并接待信访群众。省政府副秘书长刘建,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌,苏州市委书记、市长吴庆文,省教育厅副厅长顾月华,苏州市委常委、宣传部部长金洁,副市长周达清等参加相关活动。

徐缨深入江苏省苏州中学和苏州工业园区新城花园小学,系统了解两所学校办学发展历程和开展科学教育、体育美育、阅读活动,以及社团活动等落实“五育并举”、促进学生快乐成长的特色做法,并详细询问学校推进心理健康教育,以及中学与大学贯通培养创新人才的重点举措。她希望学校继续落实立德树人根本任务,传承优良教学传统,创新人才培养模式,努力办好人民满意的教育,为江苏教育高质量发展贡献苏州力量。

调研中,徐缨主持召开中小学生学习心理健康工作专题座谈会,听取苏州市有关情况汇报和基层校长教师的意见建议。她强调,当前中小学生学习心理健康工作仍面临较大挑战,要坚持久久为功,时刻践行生命至上、健康第一的理念,不断完善机制,创新举措,以“父母之心”办教育,持续关注青少年健康成长;要坚持问题导向,下足日常教育教学“绣花功夫”,有针对性地采取措施推动孩子的心灵;要坚持教研相长,将理论研究和心育实践有机结合,用科学深入的研究成果真正为青少年身心健康保驾护航。

实地考察苏州大学时,徐缨听取学校办学情况和2023届毕业生就业情况汇报,并走进苏州纳米科技协同创新中心和苏州大学放射医学与辐射防护国家重点实验室,详细了解并赞赏了学校科研人员攻坚克难、在产学研一体化推进过程中取得的突破与成效,勉励科研工作者再攀高峰,在科技自立自强方面再创佳绩。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神和参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚定不移将高质量发展作为事业发展的生命线,不断提高学科建设、教育教学和人才培养质量,大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,巩固拓展现有成果,以高质量科学研究和人才培养成果为突破“卡脖子”问题、助力区域高质量发展贡献教育力量。要持续高度关注毕业生就业情况,有针对性地提供优质就业指导,科学引导毕业生树立正确就业观,实现更加充分更高质量就业。

调研期间,徐缨还在苏州教育博物馆面对面接待来访群众,针对群众提出的“二孩能否与小孩在同一个地段学区读小学”“如何就读家门口的老年大学”等需求,召集教育行政主管部门相关负责人说明情况,逐一给予明确回复。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,强化宗旨意识,坚持系统观念,完善信访工作机制,不断提升信访工作水平。尤其要及时公开政务信息,宣传、普及好各项惠民政策,细化服务工作的最后一公里。



端午节临近,海安市南屏小学开展“多彩民俗迎端午”活动,教师们手把手指导孩子们包粽子以及用各种中草药做香囊,让孩子们了解端午节习俗,传承传统文化。 瞿慧勇 摄

6月15日晚,江苏省宿豫中学教师丁成闯在下班途中发现一女子跳河,他毫不犹豫从10米多高的桥上一跃而下,成功将女子救上岸,他的义举感动了很多人——

丁老师,好样的!

■本报记者 王小亮 通讯员 邓振

“如果不是宿豫区见义勇为基金会来到学校,我们还不知道丁成闯老师救人的事迹。”江苏省宿豫中学校长范建银说,学校为有这样一位老师感到骄傲。

6月15日晚,该校教师丁成闯下班途中发现一女子跳河,他毫不犹豫从10米多高的桥上一跃而下,成功将女子救上岸。面对围观群众的拍摄,丁成闯摆摆手,“这没什么,别拍,别拍!”随即穿着湿漉漉的裤子,赤着上身,骑着电动车消失在夜色里。

连日来,丁成闯英勇救人的事迹在宿迁当地被群众赞颂,他的义举也感动了学校师生。

生死攸关之际,他没有犹豫

当记者联系上丁成闯时,他正从医院检查回来,医生告诉他要多休息,尽量避免走路,因为在救人的前几天,丁成闯才做过足部跟腱手术。

谈及救人,丁成闯说,“那是一条生命,我义无反顾。换做他人,也会和我一样。”

从宿豫中学到运河大桥,是丁成闯回家的必经路线。当天晚上9点多,他忙完了一天的工作,骑上电动车回家。经过项王路秀秀运河大桥时,他发现桥边站着一位女子,第一眼并没有在意,以为是一位路过的市民。当丁成闯越过女子继续向前行驶10米左右时,突然想起女子好像站在大桥护栏外,他猛地刹住车,放下车子,调头就往回跑,正好看到女

子准备跳桥。丁成闯一下扑到护栏上,看到女子还用手拉着护栏边缘,他伸手想要将女子拉回来,可还是晚了一步,女子掉落水中。

看着女子在水中浮沉,丁成闯什么都没想,立刻脱去衣物,将手机钱包交给旁边素不相识的市民保管,从10米多高的桥上纵身一跃,跳入水中。入水后,丁成闯围着女子游了一圈,决定绕到她背后,把她拽向岸边。由于河面宽阔,丁成闯拖着女子快到岸边时,速度越来越慢,几乎游不动了。此时,岸边有两位市民下水向丁成闯靠近,还有人拿来了竹竿,最终落水女子成功获救。

“女子落水地点离防撞墩不远,如果有船只在航线内,很有可能被船撞倒。我拖着她刚游出不远,就有一艘船驶过。”丁成闯说。

见跳水女子并无大碍,丁成闯才骑车离开。回到家洗完澡后,他向妻子讲述了救人的事情。妻子立刻开车带着他前往医院检查,虽然时有疼痛,但检查后并无大碍。

师生传承真善美的力量

6月16日,丁成闯并没有在家休息,而是早早来到学校上班。当宿迁市宿豫区见义勇为基金会相关人员来到学校,为丁成闯送上证书与慰问金时,全校师生才得知他的救人事迹。

丁成闯告诉记者,自己从小在农村长大,水性较好,曾在宿迁骆马湖,以及青岛、海南等地海域游泳。“现在

回想自己救人,会觉得有点冲动,但是即使再选择,自己依然会毫不犹豫下水救人。”

面对表彰,丁成闯说这份荣誉也属于他曾经的学生张森。2013年3月6日晚上9时,一名女子跳河轻生,宿迁市民张森听到河中有人呼救,迅速冲到大桥护栏边,纵身一跃。张森一直奋力将落水女子推向岸边,落水女子脱险,但他最终因体力耗尽不幸牺牲,年仅27岁。谈及学生张森,丁成闯话语里有些哽咽。“我是在他牺牲一年后,有次去烈士陵园,看到他的照片,才认出自己的学生。”

“这是真善美传承的力量,这种力量也会在宿豫中学这座美丽的校园里继续传承下去。”范建银说,学校将广泛宣传丁老师的英雄事迹,号召全体师生向他看齐,向正能量看齐。

学生心中的好老师

宿豫中学校办主任刘军告诉记者,工作23年的丁成闯是一位正直、敬业的好老师,和学生的关系特别融洽。课堂上他对学生非常严厉,私下里表现出温柔的一面,学生有任何困难,他都会想尽办法去帮着解决,学生和家都都非常喜欢丁老师。

虽然已经毕业多年,陈举辉仍然

记得与丁老师相处的点点滴滴。当年高考的前一周,丁老师每天都会送给同学们一个大蛋糕,每一个蛋糕上面都写有祝福的话,这让同学们非常感动。“每一个学生在丁老师眼中都是宝贝,他总能找到他们的闪光点,然后给予大大的表扬。”陈举辉说。

爱是相互的。有一年丁成闯过生日的时候,学生们背着他自发凑钱买一个九层蛋糕,特意在蛋糕上制作一个老人头,写上一个“丁”字,在课堂上给了丁成闯一个惊喜,用这种方式表达学生对老师的爱。作为丁成闯的搭班同事,教师王秀营说,丁老师对学生亲密友好,常给学生物质上的帮助和精神上的鼓励,是同学们的良师益友。遇到学生的生日,他会与学生一起分享快乐;遇到学生生病,他会主动带学生看病;他常常主动家访,了解学生的难处,几乎每位学生都接受过他的帮助。

作为一名化学教师,丁成闯的课堂上总是充满了趣味,让原本枯燥乏味的内容变得很生动。在酸碱混合实验中,他让学生们亲自动手,制作出可食用的泡泡水,学生不仅获得了知识,还体验到了实验的乐趣。“丁老师经常探索新的教学方法和策略,让课堂变得更加生动有趣,学生们投入其中,体验化学的魅力。”该校副校长徐斌说。

镇江学校应急救护普及性培训超过28万人

本报讯(特约通讯员 唐守伦)近日,镇江市教育局、市红十字会共同举办“救在身边·校园守护”行动推进会,到2025年,该市将实现三个“学校应急救护100%”的目标。

2021年以来,镇江市教育局和市红十字会共同实施“救在身边·校园守护”行动,在全市中小学校深入开展学校应急救护知识普及、救护技能培训、救护设施配置、救护服务阵地建设、身心健康教育等工作,两年多来,全市学校开展应急救护普及性培训超过28万人,学生持证人数达9589人;全市高中阶段学校和高校救护师资实现全覆盖;全市学校中建设应急救护培训基地1个、生命安全体验馆5个;学校应急救护培训阵地开放138场次,培训人次近1.3万。

会上,镇江高等职业技术学校红十字会救护社团带来了应急救护现场演练,并针对救护师资开展专题培训。会议对“救在身边·校园守护”行动进行具体部署,提出要实施2025年“高等院校、高中阶段学校(含普通高中和中等职业学校)救护师资覆盖率100%”“学校校医、体育教师等重点教职人员应急救护持证率达100%”“学生军训应急救护知识和技能培训普及率达100%”的目标。

启事:因端午节放假,本报6月23日休刊1期,6月28日恢复出版。



江苏省师德师风建设宣传中心